2021年11月12日 星期五 投稿邮箱:svrbxvxw@163.com 审稿:朱长青 责任编辑:易桂媛 组版:张凌 总检:尹一冰

# 旅游立县,打造世界优秀旅游目的地

### -新宁县以"百里脐橙连崀山"理念努力打造"四大名片"系列报道之一

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 杨坚 尹建国



11月至12月,新宁县在线上线 下持续举办"百里脐橙连崀山"2021 中国·崀山第七届脐橙文化旅游节。 这次节庆活动,只是该县踏上新征程 的一个侧面。

新宁县第十三次党代会提出,将 打造世界优秀旅游目的地,走好现代 化建设新征程,努力形成"四大名片": 实施"旅游立县"战略,形成名满三湘、 享誉全国、蜚声海外的旅游名片;实 施"生态引领"战略,形成天蓝地净、绿 水青山、景美人和的生态名片;实施 "产业富民"战略,形成旅游主导、三产 融合、多元共生的产业名片;实施"文 化兴盛"战略,形成主题鲜明、独具韵 味、文旅交融的文化名片。

今日起,本报推出系列报道,聚焦 该县围绕"百里脐橙连崀山"理念努力 打造"四大名片"的新蓝图、新作为。

"有崀山这块金字招牌,新宁旅游发 展前景广阔,我们这些做旅游企业的也大 有奔头。我创办的酒庄民宿和生态园,不仅 生意红火,还带动了200多位乡亲就业。" 新宁县崀山镇戴先生酒庄总经理戴顺友的 话语间,透着旅游业发展带来的致富喜悦。

他的喜悦,源于新宁县深入落实"旅 游立县"战略,开创旅游精准扶贫的"崀山 模式",助力该县人民稳定脱贫,并迈上乡 村振兴的新征程。

今年,该县新一届领导班子根据实 际,再次吹响了"旅游立县"的奋进号角, 加速建设现代化新宁。

### 集思广益 旅游立县

新宁县旅游资源十分丰富,除了世界 自然遗产地、国家5A级景区崀山景区这 块金字招牌外,还有宛旦平故居等国家 3A级旅游景区4个。近年来,该县成功列 入湖南省旅游产业发展"十佳县(市、 区)",跻身中国县域旅游竞争力百强县、 全国生态旅游百强县

然而,由于新宁旅游产业发展起步 乡村振兴、实现富民强县 晚、基础差、底子薄,旅游景区仍处于初级 具有至关重要的引领和带

牌效益不明显,现有的产业模式和格局已 经不能适应新的旅游形势的发展需要。

如何破局?今年6月,新宁县委书记 邓涛一履新,就到崀山、金石、黄龙等乡镇 调研,强调必须深入贯彻落实"百里脐橙 连崀山"发展理念,才能加速推进旅游、脐 橙产业发展。

7月20日,该县举行"知名浙商走进 崀山"活动,150名浙商实地考察崀山投资 环境,共商5A级景区发展大计。

随后,该县开展了一场声势浩大的落 实"百里脐橙连崀山"发展理念推动高质量 发展大家谈,各部门"一把手"及乡镇党委 书记纷纷建言献策,提出一系列金点子。

集思广益后,"旅游立县"战略再次提 出。该县上下形成一致目标:打造世界优 这一宏伟目标,乘势而上,正在努力实现 秀旅游目的地!

#### 底气十足 逐梦前行

世界优秀旅游目的地是国际影响大、 辐射范围广、带动能力强的顶级旅游品 牌。新宁人民提出这一目标,信心缘自哪 里,底气从何而来?

底气来自长期奋斗打牢的厚实基础。 经过历届新宁县委、县政府的努力,特别 是"十三五"时期的奋斗,该县综合实力和 发展水平有了很大提升,"崀山旅游""崀 山脐橙"两大品牌声名远播,美丽生态成 为新宁最大优势,"四高速两铁路一机场" 对外交通网络加速形成,优质发展资源加 快集聚,具备了打造世界优秀旅游目的地 的基础和条件。

底气来自旅游产业发展的美好前景。国 家"十四五"规划明确提出"建设一批世界级 旅游景区和度假区,打造一批国家级旅游休 闲城市和街区"。我省"十四五"规划提出打 造"三亚一桂林一崀山一张家界一西安"跨 省黄金旅游带,着力创建国家文化和旅游融 合发展示范区。因此,发展旅游产业、重塑崀 山旅游格局,前景可期、大有可为。

底气来自新宁人民的热切期盼。做大 做强崀山旅游,打造世界优秀旅游目的 经济强县的跨越。"

地,对建设旅游城市、促进

开发、粗放管理、低级收益的阶段,旅游品 动作用,承载着67万新宁人民的美好愿 景,为再攀新高注人强大的内生动力。

> 底气来自省委、市委的坚强领导。省 委、市委对新宁发展十分关心、寄予厚望, 始终对新宁发展指明方向、提出要求,各 级各部门对新宁的支持力度不断加大,各 方面的力量加速汇聚。

#### 锚定目标 奋力跨越

基于百姓期盼和发展底气,新宁县确 立了"旅游立县"的路线图:按照"做强崀 山品牌、做精快旅慢游"的思路,以市场需 求为导向,突出崀山旅游龙头地位,从供 给端优化旅游产业结构,为游客提供更多 优质产品和服务。

该县锚定打造世界优秀旅游目的地 "四大跨越"。

努力实现旅游能级大跨越。深入落实 "百里脐橙连崀山"理念,基本形成全域旅 游格局,增强旅游发展能级和综合竞争力。 力争到"十四五"末,该县旅游总人数突破 1000万人次,旅游总收入达到100亿元。

努力实现综合实力大跨越。新宁县将 初步形成以旅游为主导的现代化产业体 系,新技术、新产业、新业态、新模式"四新" 经济占比明显提升。"十四五"期间,该县力 争地区生产总值保持年均8%左右的增长, 全县三次产业结构比达到17:27:56。

努力实现城乡发展大跨越。该县将全 力推进宜居宜业宜游旅游城市建设,实质 推进回龙寺县域副中心建设,基本建成崀 山、黄龙特色小镇,使乡村振兴取得明显 成效。

努力实现民生保障大跨越。到"十四 五"末,该县力争城镇居民人均可支配收 人达到4.4万元以上,农村居民人均可支 配收入达到2万元以上,教育、医疗、卫生 等基本公共服务均等化水平明显提高。

展望未来,邓涛充满信心:"随着 '旅游立县'战略的深入推进,新宁旅游必 将厚积薄发,实现由旅游资源大县向旅游

-新时代新作为新篇章



11月9日,城步苗族 自治县民族文化体育中 心,消防员在指导学生正 确使用灭火器。当日是中 国消防宣传日,该县向群 众展示消防救援设备、宣 传消防安全知识,同时开 展了系列消防体验活动。

通讯员 严钦龙 摄

#### 舌尖"非遗"美食 延续家乡味道

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 胡金国 杨能广

10月29日,在新邵县寸石镇南庙村, 非物质文化遗产代表性项目宝庆猪血丸 子制作技艺市级代表性传承人李小贵带 领十多名头戴蓝布花巾、身穿青色夹袄的 妇女,忙着制作猪血丸子。

李小贵说,从黄豆的选择,到豆腐拌 猪血,再到捏制、熏烤、包装……对每道工 了一定的改良,"制作工艺不论怎么改良, 猪血丸子承载的故乡味道和乡土记忆是

年,她始终坚持手工制作,哪怕是熏烤,她 都尽量选用香椿枝条,力求在每一颗猪血 丸子中都保留最地道的家乡味道。

今年49岁的李小贵,家里从曾祖辈 开始,代代传承着制作猪血丸子的传统和 秘技。他们家做的猪血丸子,色泽诱人、香 嫩可口,深受乡邻喜爱。这几年,李小贵不 序,她都根据现代人的口味和生活习惯作 但在邵阳扎下了脚跟,申请了专利商标, 建好了标准化厂房,而且将猪血丸子卖到 了全国各地。2020年,她制作、销售猪血丸 永远不能改变的"。为了这份传承,这些 子50万个,完成销售收入300多万元。今

年,有望完成销售收入500万元。通过制 作猪血丸子,李小贵不但自己走上了致富 之路,还为附近十多名劳动力解决了就业 问题。

猪血丸子是邵阳地区的一道特色菜 品,民间历代相传,至今已有数百年的 历史。近年来,新邵大力推进猪血丸子 产业化发展,推行"龙头企业+基地建 设+农户+自主创新"模式,加大政策支 持力度,将猪血丸子申报为非遗项目加 以传承和推广,加快猪血丸子加工标准 化、产品销售多样化的步伐。目前,该县 拥有大小猪血丸子制作企业近20家,年 产值达数千万元。小小的猪血丸子,不 仅萦绕着家乡味道,还成为了群众的 "致富丸"。

### 双清区

### 防疫不松劲 创文不止步

隆街道社区卫生服务中心、宝 庆农贸市场等地,对3至11岁 人群新冠疫苗接种情况、创建 全国文明城市工作进行现场 督导、现场办公。

工作会,要求各相关部门坚 落到实处。 决克服松懈麻痹思 \* • 想和侥幸心理,积极 组织防控力量,全面

邵阳日报讯 (通讯员 强化防控措施,科学有序推 李少君) 11月10日清晨,双 进疫苗接种工作,确保适龄 清区委书记曾秦伟先后到兴 无接种禁忌人群做到"应接 尽接"。

在宝庆农贸市场,曾秦 伟重点察看了市场及周边街 巷的环境卫生后指出,各相 关部门要进一步压实创文工 在兴隆街道社区卫生 作责任,直面问题抓整改,对 服务中心,曾秦伟实地考察 照标准抓落实;要加强日常 现场工作环境及疫苗接种 巡查,整合资源和力量,聚焦 流程,询问接种登记情况,薄弱环节、加大整治力度,让 慰问坚守在一线的工作人 每个点位经得起群众口碑检 员,并组织相关单位负责人 验;要找准定位,进一步坚定 就新冠疫苗接种情况召开 信心,奋发有为,将创文工作



## 开展"两站两员"业务培训

邵阳日报讯(记者 张伟 通讯员 向海 杨继军 陈圆圆) 从11月1日至12日,绥宁县 481 名劝导员开展农村交通 安全手机 APP 使用暨"两站 两员"(乡镇交通安全管理站、 农村交通安全劝导服务站,乡 镇交通安全管理员、农村交通 安全劝导员)业务培训,充分 发挥"两站两员"作用,切实加 强县域农村道路交通安全管 理工作。

培训中,宣讲民警现场 为各辖区行政村的交通劝导 员讲解了农村道路交通安全全、通畅。

管理系统 APP 的具体功能, 帮助新增交通劝导员开通并 登录账号,并现场演示讲解 公安局交警大队组织宣讲民 了实际操作步骤,为后期农 警走进全县17个乡镇,组织 村车辆人员管理打下了坚实 的基础。

宣讲民警还以近期辖区 农村发生的道路交通事故为 例,分析了事故发生原因,指 出"两站两员"工作在农村道 路管理中发挥的重要作用, 要求参训人员提升使命感和 责任感,做好农村道路交通 安全隐患排查、交通安全宣 传教育、交通违法行为劝导 工作,确保农村道路交通安

## "码"上学廉 筑牢防线

邵阳日报讯 (通讯员 范措施。 周毅志)"扫扫二维码,轻 墙、提示牌上的二维码,只要 务员陈彦楚说道。 拿起手机扫码,就能学习廉 政文化知识。

句,又能掌握廉政风险和防 时随地学习。

"以前学习廉政文化只能 松学习廉政知识!"近日,隆 通过'廉政讲堂'和案例通报。 回县虎形山瑶族乡政府的大 现在通过扫描二维码就能学 门口、廊道上、办事窗口,一 习,而且里面的内容非常丰 面面清廉文化墙、一块块廉 富,为进一步树牢我们廉政为 政服务窗口提示牌引起了干 民的思想起到了很好的作 部群众的关注,尤其是文化 用。"正在扫码学习的新进公

自"清廉瑶乡"创建工作 开展以来,为了增强学廉、倡 据悉,为全面、深入开 廉的氛围,扩大宣传廉政文 展好"清廉瑶乡"创建工作, 化的覆盖面,虎形山瑶族乡 丰富学廉、倡廉载体,该乡 积极拓展清廉文化宣传载体 制作了廉政文化建设名片, 和学习途径,把倡廉阵地从 扫码既可学习廉政文化、廉 固定地点拓展到网络微信, 政故事、廉政家风、清廉警 确保乡、村两级干部能够随



11月9日,为做好今冬明春电力供应工作,保障群众基本 生活和经济平稳运行,国网新邵县供电公司开展重点线路、台 区隐患大排查工作。当日,共清理线路通道29处,查出各类设 备安全隐患3处,已全部进行排除。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 谢丽英 摄影报道